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Дані літератури та власних досліджень є основою для висновку про те, що харчовий концентрат 
«Еноант» може використовуватися в схемах реабілітації при лікуванні онкологічної патології; при плану-
ванні вагітності та на ранніх її стадіях для профілактики вроджених вад розвитку плоду та в схемах ліку-
вання ускладнень перебігу вагітності; при проживанні в екологічно несприятливих умовах, 

Ключові слова: харчовий концентрат «Еноант», онкологічна патологія, вроджені вади розвитку, 
екологічні умови 

Процюк О.В., Брезицкая Н.В., Линчак О.В., Тимченко О.И. Перспективы применения  пище-
вого концентрата «Эноант» в предупреждении цитогенетических повреждений и их последствий // 
Український морфологічний альманах. – 2009. – Том 7, №1. – С. 63-65. 

Данные литературы и собственных исследований являются основой для заключения о том, что пи-
щевой концентрат «Эноант» может использоваться в схемах реабилитации при лечении онкологичес-
кой патологии; при планировании беременности и на ранних ее стадиях для профилактики врожден-
ных пороков развития плода и в схемах лечения осложнений беременности; при проживании в эколо-
гически неблагоприятных условиях. 
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The data of literature and of owner investigations are basis for the conclusion that the food concentrate 
“Enoant” can be used in the rehabilitation schemes by the treatment of the oncologic pathology; by the plan-
ning of the pregnancy and during early stages its for the birth defects prophylactic in fetus and in the schemes 
by the treatment of the complication by the pregnancy; by the live in the bad ecological conditions. 
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В умовах перманентної демографічної кризи, 
що протягом  кількох століть спостерігається на 
теренах України, збереження здоров‘я населення 
та сприяння народженню здорових дітей є найва-
жливішими завданнями не тільки системи охоро-
ни здоров‘я, а й суспільства в цілому. 

 Між тим, середовище існування людини вна-
слідок невиваженого антиекологічного способу 
життя  більшості населення забруднюється різно-
манітними чинниками фізичного, хімічного та 
біологічного походження, що здатні індукувати 
генотоксичні ефекти, тобто викликати ушкоджен-
ня генома, а також змінювати швидкість  регуляції і 
перебігу генетичних процесів в організмі. Деякі 
впливи самі по собі не здатні викликати мутації, 
але, змінюючи гормональний гомеостаз протягом 
тривалого часу також приводять до генетичних  
ушкоджень [1, с.8-41].   

Зміни, що виникають у соматичних клітинах, 
лежать в основі канцерогенезу та  прискорення 
процесів старіння. Якщо пошкоджуються статеві 
клітини, то це приводить до раннього переривання 
вагітності. Коли  вагітність переривається на ранніх 
стадіях, жінка може навіть не помітити її, але при 
цьому зростає чисельність неплідних шлюбів, що і 
спостерігається  у світі, в т.ч. в Україні [2, с.13].  

Значною медико-соціальною проблемою є 
народження дітей з вродженими вадами розвитку. 
Вважається, що до 50% вродженої патології є нас-
лідком несприятливих впливів на матір під час 
вагітності [3, с.20].  

Природний добір достатньо ефективно ско-
рочує величину генетичного  вантажу, про що 
свідчать розміри репродуктивних втрат на ранніх 
стадіях вагітності [4, с.38-57].  

Свідоцтва збільшення темпу мутагенезу в ста-
тевих клітинах на рівні великих угруповань насе-
лення не є бездоганними, оскільки такі досліджен-
ня є важкими в методологічному плані та потре-
бують значних ресурсів. Але є підстави вважати, 
що вже нині кількість мутацій різної медико-
соціальної значущості, що уникає дії добору на 
пре-  та постнатальному етапі розвитку організму, 
має шанс підвищити генетичну обтяженість людс-
тва. Цьому сприяє також вдосконалення медичної 
допомоги населенню [5]. 

Розвиток генотоксичних ефектів внаслідок 
впливу різноманітних чинників передбачає вини-
кнення окисного стресу, коли активні форми кис-
ню, що утворюються в клітинах при посиленні 
зовнішніх тисків, перевищують ємність наявної в 
організмі системи антиоксидантів (ферменти та 
низькомолекулярні речовини). В такому випадку 
виникаючий дефіцит антиоксидантів дозволяє 
активним кисневим метаболітам пошкоджувати 
мембрани, в т.ч. і генетичних структур [6]. Зважа-
ючи на цей факт, профілактика індукованого му-
тагенезу (канцерогенезу) та тератогенезу, виклика-
ного несприятливими чинниками оточення лю-
дини, може здійснюватися  не тільки регламенту-
ванням у середовищі концентрацій, рівнів  речо-
вин і чинників з вираженим генотоксичним  впли-
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вом, а й насиченням харчових раціонів населення 
антиоксидантами природного походження, зокре-
ма, поліфенолами [7].   

Враховуючи вищевикладене, завдання роботи 
полягало у аналізі даних літератури та власних дос-
ліджень з метою визначення можливостей застосу-
вання харчового концентрату «Еноант» у поперед-
женні цитогенетичних змін, що можуть бути викли-
кані генотоксичним впливом зовнішніх чинників. 

Харчовий концентрат «Еноант» розроблений 
в Інституті винограду і вина «Магарач УААН і ви-
готовлений відповідно до ТУ У00334830.018-99 з 
шкірки та насіння кримського винограду сорту 
«Каберне-Совіньон». Концентрат містить поліфе-
ноли та мікроелементи винограду. 

Експериментальне вивчення цитогенетичного 
впливу концентрату засвідчило [8], що його засто-
сування у дозі 0,52; 0,78; 1,04 мл/кг маси зменшу-
вало накопичення клітин з абераціями хромосом в 
печінці нелінійних щурів-самців  з віком у 1,8; 2,5; 
2,7 разу відповідно. Наявність цього ефекту надає 
можливості використання концентрату в першу 
чергу для  уповільнення процесів старіння в орга-
нізмі.  

Зниження накопичення клітин з абераціями 
хромосом у відповідності до існуючих уявлень про 
механізми виникнення злоякісних пухлин буде та-
кож сприяти зменшенню ризику виникнення раку. 

При застосуванні концентрату в дозі 0,78 
мл/кг маси протягом 30 діб після загального радіа-
ційного опромінювання в дозі 250 сГр частота 
клітин з абераціями хромосом у порівнянні з гру-
пою, яка не отримувала концентрат, зменшилася в 
1,6 разу. Якщо «Еноант» вводили з 4 по 30 добу 
після опромінювання, частота гепатоцитів з абе-
раціями хромосом зменшувалася майже втричі. 
Збільшення ефекту у останньому випадку можна 
пояснити мобілізацією ендогенного пулу антиок-
сидантів у перші три доби після опромінювання, 
що лімітувало відновлювальні можливості додано-
го ззовні антиоксиданту чи то внаслідок насичен-
ня рецепторів, чи то за рахунок перевищення те-
рапевтичної широти дії препарату. Введення кон-
центрату протягом 30 діб до опромінювання не 
впливало на частоту клітин з абераціями.  

Отримані факти дозволяють вважати, що 
«Еноант» має лікувальний, а не протекторний 
вплив по відношенню до радіаційного ураження, 
що дозволяє застосовувати його для супроводу 
при лікуванні онкологічних хвороб іонізуючими 
впливами [8]. 

Застосування концентрату в тій же дозі після 
введення гормону щитовидної залози тироксину в 
режимі, що, як  встановлено у попередніх дослі-
дженнях, викликав підвищення частоти гепатоци-
тів з абераціями хромосом, зменшувало рівень клі-
тин з пошкодженими хромосомами у 4,5 рази [8], 
що дозволяє застосовувати концентрат у хворих 
на гіпертиреоз та для профілактики канцерогене-
зу, викликаного розладами діяльності щитовидної 
залози. 

«Еноант» також з успіхом вживали в процесі 
реабілітації хворих на рак молочної залози, яєчни-
ків і порожнини рота після хіміотерапії Цисплаті-
ном у стандартних режимах [9,с.79-82]. 

На окремий розгляд заслуговує розгляд перс-
пектив застосування  харчового концентрату у жі-
нок при ускладненнях перебігу вагітності або при 
її плануванні. Засвідчено, що вживання харчового 
концентрату підвищує  рівень еритроцитів та ге-
моглобіну  у вагітних [10]. Показаний позитивний 
вплив «Еноанту» на рівень «метаболічної» інтокси-
кації та перикисне окислювання ліпідів в комплек-
сі лікування вагітних з ранніми гестозами [11]. При 
встановленні діагнозу «дисбіоз кишечника», який 
розвинувся на тлі прееклампсії, застосування  
«Еноанту» сприяло довшому утриманню норма-
льної мікрофлори [12]. Останнє є важливим для 
запобігання в організмі вагітної дефіциту фолієвої 
кислоти (третина цієї кислоти обов‘язково пови-
нна утворюватися мікрофлорою кишечнику), а від 
цього профілактики такої важкої інвалідизуючої 
патології, як вроджені вади  розвитку нервової тру-
бки [13]. 

Існують підстави очікувати на ефективність 
застосування «Еноанту» при плануванні вагітності 
та у вагітних жінок, що страждають на хронічні 
екстрагенітальні захворювання. 

Підсумовуючи вищевикладене, можливо, слід 
звернути увагу не тільки на позитивний вплив 
«Еноанту» як джерела антиоксидантів, на дефіцит 
яких страждає раціон сучасного жителя України, а 
й на якість харчування населення України в ціло-
му, в т.ч. осіб репродуктивного віку, зокрема вагіт-
них. Протягом останніх десятиліть харчування 
переважної більшості нашого населення характе-
ризується як розбалансоване і дефіцитне по бага-
тьох інгредієнтах. Фактичні раціони, наприклад, 
жителів радіоактивно забруднених територій Ки-
ївської та Житомирської областей,  на сьогодні не 
можуть забезпечити належний рівень функціону-
вання систем організму, що сприяє підвищенню 
загальної та специфічної захворюваності [14]. Не-
задовільний стан фактичного харчування відмічав-
ся серед дітей 1989-1990 років народження, що 
проживають в міській і сільській місцевості Київ-
ської, Херсонської, Львівської та Дніпропетровсь-
кої областей [15]. Масовим явищем став вітамінно-
полінутрієнтний дефіцит, що породжує алімента-
рно обумовлені захворювання [16]. 

Між тим, відомо, що виникнення значної час-
тини серцево-судинних хвороб і раку (та й інших 
захворювань) пов‘язують із низьким рівнем вжи-
вання населенням овочів і фруктів, які містять ан-
тиоксиданти, в т.ч. поліфеноли [17, с. 13-17]. Вва-
жають, наприклад, що у Європейському регіоні до 
40% випадків раку можна  було би попередити за 
допомогою більш здорового харчування населен-
ня [18].  

 Проте державна політика не визнає якість ха-
рчування населення своїм пріоритетом [19]. 

Цілком імовірно, що з метою профілактики 
захворювань окрім «Еноанту» можна вживати різні 
продукти, що мають високий рівень насиченості 
антиоксидантами природного походження. Дані, 
представлені в джерелах літератури, та результати 
власних досліджень, надають підстави стверджува-
ти, що значній частині наслідків мутагенних впли-
вів, в т.ч. і тератогенних, можна запобігти при ви-
користанні спеціальних раціонів харчування з 
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включенням в них таких харчових продуктів, як 
«Еноант».  

Висновки. Результати  аналізу даних літера-
тури та власних досліджень свідчать, що: 
• харчовий концентрат «Еноант» здатний упові-
льнювати процеси старіння в організмі; 
• застосування «Еноанту» знижує рівень цитоге-
нетичних змін, викликаних чинниками хімічного 
та фізичного походження: це дозволяє рекоменду-
вати його вживання в екологічно несприятливих 
умовах; 
• концентрат має лікувальні властивості по від-
ношенню до ушкоджень генетичних структур, ви-
кликаних іонізуючим опромінюванням, що дозво-
ляє використовувати його в схемах реабілітаційної 
терапії при лікуванні онкологічної патології;  
• «Еноант» можна застосовувати при плануванні 
вагітності та на ранніх її стадіях для профілактики 
виникнення вроджених вад розвитку плоду та в 
схемах лікування ускладнень перебігу вагітності.  
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